THEME 2. FAIRE DES CHOIX

CHAP 1. REVISION CHIMIE ORGANIQUE
1. LA CHIMIE ORGANIQUE.

La chimie organique est la chimie des composés du carbone, qu’ils soient d’origine naturelle ou produits par synthése. Tous les composés
organiques contiennent du carbone (et presque tous de I’hydrogéne). De plus, on y rencontre souvent de I’oxygéne et de ’azote, parfois
du soufre et des halogénes, comme le chlore ou le brome...

Les composés organiques sont inombrables ( de 1’ordre d’une dizaine de millions)... On ne peut donc pas apprendre pour chacun d’entre eux,
un nom propre. De sorte qu’il a été nécessaire de respecter des régles pour les nommer de maniére structurelle. Comme une langue étrangeére,
nous avons appris la grammaire de la chimie organique, qui nous a permis ainsi de donner un nom a toute molécule organique.

2. UNE PREMIERE FAMILLE: LESALCANES

On trouve un premier groupe qui rassemble trois familles, dont les molécules ne sont composés que d’atomes de carbone et
d’hydrogene liés par des liaisons simples: les alcanes

Exem 2le .................................................................................................................................................
Les alcanes sont des hydrocarbures de formule brute CnH2n e ( Formule | Nom de | Nombre )
Leurs chaines carbonées sont saturées et ne présentent pas de cycles. Brute |D’alcane d’isomeéres
Leurs atomes de carbone sont tous liés & quatre autres atomes; ils sont donc tétragonaux. linéaire | de chaine
CH, ([méthane 1
® Le nom d’un alcane linéaire est constitué: C2H6 éthane 1
- d’un préfixe qui indique le nombre d’atomes de carbone de la chaine; CH
’ ropane 1
- suivi de la terminaison -ane. C 3H s pbut[;ne 2
. \ \ . s s . 4 10
@ En retirant un atome d’hydrogéne a un atome de carbone terminal d’un alcane linéaire, il C5H1z pentane 3
apparait un groupe alkyle dont le nom s’obtient en remplagant la terminaison -ane CH hexane 5
par la terminaison -yle. C6H14 heptane 9
. L 716 P
@ La chaine carbonée la plus longue est appelée chaine principale. Son nombre d’atomes C8H18 octane 18

de carbone détermine le nom de ’alcane.

@ On numérote la chaine principale de fagon a ce que le numéro du premier atome de carbone portant une ramification soit le plus
petit possible.
@ Le nom d’un alcane ramifi¢ est constitué: - des noms des ramifications alkyles précédés de leur indice de position;

- et suivis du nom de I’alcane linéaire de méme chaine principale.
Exemple.

CH,

CH—CH,—CH,—~CH,
43 : l
CH,

Remarque.
@ On supprime le -e final des ramifications.

® Si plusicurs d’entre eux sont identiques, leur nombre est indiqué par les préfixes di, tri, tétra précédés de leur indice de position.
Si la chaine principale porte plusieurs ramifications différentes, on indique le nom des groupes alkyles par ordre alphabétique des

@ préfixes et non des multiples.

Exemple.
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CH; CH2 - CH3 ...........................................................................................................................................




Attention La chaine principale n’est pas toujours disposée horizontalement.
CH, - CH, - CH,
|
CH CH .................................................................................................................................................

3 2
I

|

CH - CH2 -CH - CH3 .................................................................................................................................................
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‘ CH2 _ CH2 _ CH3 .................................................................................................................................................
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CH, - CH - CH, - CH

3
I .................................................................................................................................................
CH - CH, - CH,
I .................................................................................................................................................
CH, - CH - CH,
I .................................................................................................................................................
| CH, |
3.D’AUTRES FAMILLES ®

Dans une molécule organique, on appelle groupe caractéristique tous les atomes autres que les
atomes de carbone et hydrogéne reliés par des liaisons simples.

Exemple.
La formule du butan-1-ol montre que cette molécule est composée d’une chaine carbonée et d’un

groupement OH. C’est le groupe caractéristique de la famille des alcools.

chaine grdupe
carbonée caractéristique
Le groupe caractéristique d’une molécule donne a 1’espéce chimique correspondante des propriétés chimiques particuliéres qui sont
les propriétés de la famille a laquelle 1’espéce chimique appartient.

Pour reconnaitre la famille a laquelle une espéce chimique appartient, il y a deux possibilités:
- on identifie le groupe caractéristique a I’aide de la formule correspondant & I’espéce chimique;
- on cherche a mettre en évidence, par un test chimique, une des propriétés chimiques caractéristiques de 1’espéce considérée.

4. LESALCOOLS

On appelle alcool tout composé possédant un groupe hydroxyle -OH lié a un atome de carbone tétragonal.
La formule générale d’un alcool s’écrit: R-OH, avec R correspond a une chaine carbonée.

Elément de nomenclature.
Le nom d’un alcool dérive de celui de I’alcane de méme squelette carboné en remplagant le e final par la terminaison ol

Exemple.
CH, - CH, - CH, - OH

@ La chaine principale doit comporter la fonction alcool et n’est pas toujours disposée horizontalement.

® On numérote la chaine principale de fagon a ce que le numéro de I’atome de carbone portant la fonction alcool soit le plus petit
possible, méme si cette numérotation ne permet pas d’attribuer au premier atome de carbone portant une ramification le numéro le
plus petit possible.

CH, - CH, - CH - CH - CH, - CH, CH, - CH - CH - CH - CH,
CH, - CH, - CH, CH, - OH OH CH, - CH,
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CH, - CH, - CH - CH - C - CH,
|
OH CH, CH,- CH, - CH,




S. LESACIDES CARBOXYLIQUES

Définition. . . . A0
On appelle acide carboxylique tout composé organique possédant un groupe carboxyle - C N en bout de chaine.
Exemple. O-H

Elément de nomenclature.
Le nom d’un acide carboxylique dérive de celui de I’alcane de méme squelette carboné en remplagant le e final par la terminaison oique,
I’ensemble étant précédé du mot acide.

Exemple. y ettt
CH, - CH-CH,-C.
OH

4
CH, - CH, - CH, - CH, - C

AN
OH ..............................................................................................
Définition.
Parmi tous les acides carboxyliques, on distingue les acides gras. IIS SONt CAraCIEIISES PAT .........c.cuereeriuiririririririeieeeireeieteteteies ettt st sesesese et s seseseeen ,
..................................................................................................................................... comportant que des liaisons
O e entre atomes da carbone, on parle d’acide gras ........ccoccevveeveerenincenese e ;
L QUMOINS UNE ..ottt e ae st sae s ns e s e sssenen entre atomes de carbone, on parle d’acide gras ..........cococevvvrueennnee
La formule brute des acides gras SAturés €5t .........ccoeerrireerierrereereesienieneeeeveseeseeens
Formule Nom
Acide palmitique
D) \V\AM/\A/\ Acide palmlthue
Acide ol gigue
D) W Acide oléique
8]
J\/\/\/\/_\/_\/\/\ Acide 1in01éique
HO CH;y
8]
— —— — CHy Acide alpha -linoléique
HO




ANIANYV 4dIDV

ANINY ANINY
AA1Sd
ATAXOIIVD
ANOI'TAXOIIVD
AdIDV
TO0D1V ATAXOIAAH
ATdINAXH NOILONOA dTIINVA




